

# Для вас, орловцы!

К 65-й годовщине освобождения города Орла и Орловской области от фашистских захватчиков при поддержке областной администрации вышла в свет книга известного орловского краеведа, нашей коллеги Антонины Васильевны Гольцовой «Орел и орловцы». Книга явилась результатом многолетних научных поисков, встреч с интересными людьми, участия автора в общественной и культурной жизни города и области. В ней приводятся не только интересные фотоматериалы и документы, но и личные воспоминания, письма, дневники орловцев.

Книга «Орел и орловцы» — это объяснение в любви родному городу и его людям. А людей в книге много: труженики и мечтатели, гении и чудачки, артисты на сцене и по призванию, аристократы и простоллюдины... Все они оставили свой след в жизни последующих поколений, в истории города. В книге история не делится на периоды, а люди — на классы. Как разделить на периоды семью, человека, любовь, душевное состояние? Революции и войны врываются в жизнь людей, разрушают семьи, меняли образ жизни... Автор



не знакомый со многими российскими и мировыми знаменитостями, Леонид Генчель приобрел в собственность землю недалеко от Орла, вложил в нее труд и стал

удачливым фермером, а труд на земле приносил ему не только пользу, но и радость.

Семен Константинович Живописцев, создавший и владеющий одной из первых и крупнейших в России Орловской оспенной лабораторией, бесплатно лечил воинов Русской армии во время Первой мировой войны, а для своих сотрудников создал такие условия жизни, о которых можно только мечтать.

Великий князь Михаил Романов, один из богатейших людей России, являлся непревзойденным благотворителем: в Брасовском имении им были обеспечены и обогреты одинокие люди, старики, инвалиды, вдовы, семьи погибших. Такую же заботу он проявлял и о нуждающихся орловцах. Недаром он пользовался любовью у орловцев, а городская

Дума присвоила ему звание «Почетный гражданин города Орла».

Мемуарный характер книги не мешает ей оставаться и серьезным научным исследованием. В книге рассматриваются такие темы, как создание и деятельность общественных организаций и их роль в развитии гражданского общества; орловские учебные заведения и педагоги; музыкальная жизнь и музыканты Орла. Много интересного здесь и об улицах, домах, скверах, мостах, храмах города. Об этом написано увлекательно, с любовью, новизной.

Книга несет в себе богатую и разнообразную информацию, интересную нашим современникам. В ней можно прочесть, как строился Александровский мост, и даже увидеть фотографию его строителя инженера путей сообщения Александра Ильича Лебединского. Он был к тому же первым председателем правления Орловского добровольного пожарного общества, созданного в 1888 году. А орловские литераторы и музейные работники узнают из книги

интересные биографические сведения о человеке, который считался прообразом музыканта Лемма в романе И.С. Тургенева «Дворянское гнездо».

Книга о многом заставляет задуматься, многому учит. Прочно вошедшее в наш современный лексикон слово и понятие «толерантность» пронизывает всю книгу «Орел и орловцы». В одноименной главе автор, размышляя над этими вопросами, приводит слова старого друга и корреспондента Александра Леонидовича Генчеля: «Мой твердый принцип — «золотая середина». Терпеть не могу крайностей, а стало быть, и фанатизма любого цвета. История показывает, что фанатизм никогда не приводит к добру. Взаимные уступки, соглашения — вот истинный путь». Даже не верится, что эти слова написал старый потомок дворянской семьи более сорока лет тому назад: так они злободневны сегодня.

О книге можно говорить много. Немаловажно отметить, что она написана хорошим языком. Несомненно, что «Орел и орловцы» займет свое место в литературной и научной сокровищнице орловского края.

Валентина ТИТОВА,  
Директор ОГКУ «Орловский краеведческий музей»

## ЗАРУБЕЖНЫЕ НОВОСТИ

### Мушарраф покинул свой пост

Вчера парламент Пакистана официально принял отставку президента страны Первеза Мушаррафа, 18 августа объявившего о решении покинуть пост главы государства.

Исполнять обязанности президента страны до законного избрания нового лидера государства будет председатель верхней палаты парламента Мохаммедиян Соомро.

Напомним, 18 августа в телевизионном обращении к нации Мушарраф объявил о решении уйти в отставку, отметив, что оставляет свою судьбу в руках народа. По мнению аналитиков, такое решение было принято им для того, чтобы избежать процедуры импичмента, назначенной как раз на 18 августа. Кроме того, сообщалось, что Мушарраф согласился уйти с поста президента в обмен на гарантию своей безопасности.

Импичмент Мушаррафа был инициирован депутатами самой многочисленной в стране Пакистанской народной партии, возглавляемой ранее Беназир Бхутто, а также представителями другой оппозиционной партии — Мусульманской лигой во главе с бывшим премьером Навазом Шарифом.

### Цементная индустрия Венесуэлы отойдет государству

Власти Венесуэлы объявили о начале национализации местных предприятий по производству цемента.

В апреле 2008 года о национализации цементной промышленности страны объявил президент Уго Чавес. По его словам, правительство не может допустить ситуацию, когда на экспорт уходит сырье, необходимое для ликвидации дефицита жилья в стране. При этом Чавес пообещал цементным компаниям, работающим в Венесуэле, компенсировать их потери.

В настоящее время крупнейшие в стране компании цементной промышленности принадлежат мексиканской Cemex (контролирует почти половину рынка цемента в Венесуэле), французской Lafarge и швейцарской Holcim.

В 2007—2008 годах в ходе национализации энергетического сектора все месторождения нефти в стране были поставлены под государственный контроль. Также национализации были подвергнуты другие стратегические отрасли, такие как энергетика, металлургия и телекоммуникации.

### В Туркмении запретили детский труд

Президент Туркмении Гурбангулы Бердымухамедов заявил, что руководители, использующие труд детей на уборке хлопка, будут наказаны.

Глава республики также отметил, что перед законом ответят директора школ, учащиеся которых будут сняты с уроков на уборку хлопка. «Дети должны учиться», — подчеркнул Бердымухамедов.

Уборка хлопка в Туркмении начнется в сентябре. За все время независимого существования республики план по заготовке хлопка ни разу не был выполнен, несмотря на то, что наряду со взрослыми на плантациях трудились дети.

### Флот США рассматривается к Черному морю

США изучают возможность использования военных кораблей для оказания гуманитарной помощи Грузии. Об этом заявил на пресс-конференции представитель Пентагона Брайан Уитман.

Не исключено, что США таким образом хотят не только расширить масштабы гуманитарной помощи Грузии, но и обозначить свое военное присутствие в регионе. По имеющимся сведениям, США продолжают переговоры с Турцией, чтобы получить доступ в акваторию Черного моря через проливы Босфор и Дарданеллы.

### Совместные учения стран ОДКБ

В Армении проходят третий и четвертый этапы совместных командно-штабных учений стран Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) «Рубеж-2008».

Учения «Рубеж-2008» впервые в истории ОДКБ проводятся на трех уровнях: стратегическом, оперативном и тактическом, а также охватывают все регионы коллективной безопасности в рамках организации (в ОДКБ входят Россия, Беларусь, Казахстан, Армения, Киргизия, Таджикистан).

Первый этап учений прошел в Армении 22—24 июля. На открытии учений присутствовали генсек организации Николай Бордюжа и заместитель секретаря Совета безопасности России Юрий Балуевский. Второй этап прошел 30 июля в Москве в объединенном штабе ОДКБ.

На третьем и четвертом этапах к отработке поставленных совместным командованием задач привлечены группы войск, входящие в состав дислоцированной на территории Армении 102-й российской военной базы, части вооруженных сил Армении и оперативные группы от всех государств ОДКБ.

В рамках третьего и четвертого этапов идет отработка организации совместной оборонительной операции по защите суверенитета и территориальной целостности Армении.

По сообщениям информагентств.

Среди документов, используемых в тех или иных случаях россиянами, есть один, без которого невозможна в принципе нормальная жизнь человека. Этот документ — паспорт. Без него не зарегистрируют в жилом помещении, не дадут кредит в банке. Поэтому не случайно за российский паспорт идет охота недобросовестных, а нередко преступных лиц.

## Недействительный паспорт

В настоящее время Федеральная миграционная служба России проводит мероприятия, направленные на выявление лиц, которые с момента распада СССР въехали на территорию России и получили паспорт гражданина РФ в нарушение установленного порядка. Проводится такая работа и в Орловской области. В 2008 году выявлено более 80 фактов необоснованной выдачи паспортов гражданам РФ. УФМС России по Орловской области проведены проверки, вынесены заключения, в соответствии с которыми паспорта признаны недействительными и подлежащими изъятию. Информация о всех паспортах заносится в электронные базы данных. Организации, где для совершения тех или иных действий требуется паспорт (банки, юридические фирмы), обращаются к

нам за такой информацией, чтобы иметь гарантию законности операции. УФМС России по Орловской области рекомендует всем гражданам, прибывшим из бывших союзных республик и получившим паспорт гражданина РФ без процедуры приобретения гражданства РФ, обратиться в УФМС России по Орловской области, расположенное по адресу: г. Орел, Московское шоссе, д. 120 (телефон доверия (4862) 757-007) для добровольной выдачи необоснованно оформленного паспорта. Граждане, добровольно сдавшие паспорта, смогут подать документы для оформления разрешения на временное проживание на территории РФ, а затем и на российское гражданство.

УФМС России по Орловской области.

## Золото с мировым рекордом

СТРАНА	Золото	Серебро	Бронза	Итого
Китай	39	14	15	68
США	23	24	26	73
Великобритания	13	7	8	28
Австралия	11	10	12	33
Германия	10	7	7	24
Россия	8	13	15	36

Россиянка Елена Исинбаева стала олимпийской чемпионкой по прыжкам с шестом с новым мировым рекордом — 5,05 метра. Теперь Россия занимает шестое место в неофициальном командном зачете.

Главным событием для России в вечерней легкоатлетической программе понедельника стали соревнования по прыжкам с шестом среди женщин. На представлении участниц соревнований фаворита, мирового рекордсмена и победительницу Олимпиады в Афинах Елену Исинбаеву назвали последней. Стадион взревел, услышав ее имя. Россиянка засмущалась и в какой-то момент то ли приложила палец к губам (мол, потише, не слыжьте), то ли таким странным образом отправила воздушный поцелуй.

Исинбаева начала соревнования с высоты 4,70. К тому моменту из борьбы за медали выбыли уже пять спортсменок. Среди тех, кто продолжал соревноваться, оставались три россиянки — помимо Исинбаевой Светлана Феофанова и Юлия Голубчикова. Их соперницами были немки Силке Шпигельбург и Каролин Тамара Хингст, Моника Пырек из Польши и американка Дженнифер Стучински.

Немки быстро завалили все три попытки на высоте 4,70 и заняли шестое и седьмое места. Пырек взяла эту высоту со второй попытки. Стучински, Голубчикова и Исинбаева спокойно взяли такую планку с первой попытки. Феофанова решила эту высоту пропустить.

На высоте 4,75 из числа претенденток на медаль выпала Моника Пырек. Голубчикова и Стучински взяли этот барьер со второй попытки, а Феофанова — с первой. Исинбаева же решила не брать эту высоту и свою следующую попытку завалила на 4,80.

На этой высоте определилась обладательница бронзовой медали. Ею стала Светлана Феофанова.

Ни ей, ни Юлии Голубчиковой не удалось покорить 4,80, но за счет меньшего количества затраченных попыток третьей стала именно Феофанова. После неудач на этой высоте обе россиянки плакали. Все-таки они рассчитывали на большее, чем бронза и четвертое место.

За золото продолжали борьбу Исинбаева и Стучински. Россиянка легко и непринужденно взяла 4,85. Стучински, чтобы обогнать рекордсменку, которая опережала ее по количеству затраченных попыток, пришлось заявить 4,90. Американка выполнила три попытки, но получила еще и четвертую, подав протест на то, что судьи слишком рано заставили ее выполнять прыжки, лишив заслуженных минут отдыха.

Но американке так и не покорилось

эту высоту. Исинбаева стала олимпийской чемпионкой.

Для победы ей хватило двух чистых прыжков. Эта награда позволила сборной России подняться с восьмого на шестое место по коли-



честву завоеванных золотых медалей в неофициальном командном зачете.

Уже в ранге олимпийской чемпионки Исинбаева заказала 4,95. Эта высота покорилась ей только с третьей попытки. Затем планка поднялась на 5,05 — высоту нового мирового рекорда. В первых двух попытках Исинбаевой совсем немного не хватило для того, чтобы покорить этот рубеж.

Но в третьей попытке Елена установила новый мировой рекорд.



Сергей АНДРЕЕВ.